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FORSTE TIME

Oppgave 1. Lgs Oppgave 1 fra eksamen i august 2023:

Oppgave 1. 1 denne oppgaven ser vi pa matrisa
2 -1
A= (3 ).
(a) Finn ei inverterbar matrise P som er slik at P~' AP er diagonal.

(b) Finn en generell lgsning av fslgende system av differensialligninger.

vty = 2m(t) —  yet)
ya(t) —n(t) + 2y2(2)

Oppgave 2. 1 denne oppgaven ser vi pa fglgende system av differensialligninger.

yi =y + 4y
v = 21 + 3y2

(a) Finn en generell lpsning av ligningssystemet.

(b) Finn den lgsningen som tilfredsstiller y1(0) = 0 og y2(0) = 0.

Oppgave 3. I denne oppgaven ser vi pa fglgende system av differensialligninger.

v = dup + y3
vy = =2y +
ys = =2y + ys

(a) Finn en generell lpsning av ligningssystemet.

(b) Finn den lgsningen som tilfredsstiller y;(0) = —1, y2(0) =1 og y35(0) = 0.

Oppgave 4. La A og B veaere similaere matriser.

Vis at hvis A er diagonaliserbar, sa er B diagonaliserbar.



ANDRE TIME

(1)

Oppgave 5. La

(a) Finn egenverdiene til A.
(b) For hver egenverdi, finn det tilhgrende egenrommet.

¢) Diagonaliser matrisa A.

)
)
(c)
(d) Diagonaliser matrisa A% — 542 + 3A + Ioxo.
e) Finn et pent uttrykk for matrisa A%

)

(
(f) Finn et pent uttrykk for matrisa (A3 — 542 + 3A + I555)1°
Oppgave 6. La

My, My, M3, ..., M;, ...
vaere en fplge av reelle (eller komplekse) matriser av samme storrelse.

(a) Hva ber uttrykket lim M; = M bety?

1—r 00

La na A veere el 3 x 3-matrise over R som er slik at

1 1 2 1 3 1
Al2]=12], al2|=(1] og aAl0] =0
1 1 0 0 6 2
(b) Finn kolonnevektoren
lim A’z
71— 00
6
hvorz = | 7

o



MER, MER, MER!
Oppgave 7. Her skal vi lgse differensialligninga
(%) y' —y —6y=0.
(a) Sjekk at hvis vilar y; = y og yo = ¢/, sa far vi fglgende system.
Yy = Y2
yy = 6y + ye

(b) Lgs (x) via systemet du kom fram til i deloppgave (a).

Oppgave 8. Kan Oppgave 7 gi inspirasjon til a lgse fglgende ligning?
(**) y/ll_6y1I+11y/_6y:O
(a) Finn substitusjoner som gjgr () til et homogent og linesert system.

(b) Lgs (xx) via systemet du kom fram til i deloppgave (a).

Oppgave 9. Lgs fglgende oppgave fra eksamen i 2007.

Oppgave 4
-1 0 0
A=1-5 -2 3
-5 -1 2

a) Finn egenverdiene og basis for de tilhgrende egenrommene til matrisen A.

b) Finn en matrise P som diagonaliserer A og den tilhgrende diagonalmatrisen D slik at
P7'AP = D. Regn ut A% og A"

Side 3 av 3

c) Anta at vi har fplgende system av reelle funksjoner:

=2f(z) — 5g(z) + 3h(z) = f(z)
- 9(@) = ¢'(z)
—f(@) — 5g(x) + 2h(z) = hK(=x)

Bruk diagonaliseringen over til & bestemme funksjonene f(z), g(z) og h(z) nar f(0) =
1,9(0) = —1 og h(0) = 2.




Oppgave 10. Lgs fglgende oppgave fra eksamen i 2010.

Oppgave 5 Se pa matrisen

a) Finn egenverdiene til A.

b) Diagonaliser A, dvs. finn en inverterbar matrise P og en diagonalmatrise D slik at A =
PDP.

¢) Los differensialligningssystemet

f'(z) = 3f(z)+g(2)
9'(2) f(@) + g(z) — h(=z)
KW(z) = 2f(z)—8g(z)+ h(z)

=

Oppgave 11. Lgs fglgende oppgave fra eksamen i 2011.

Oppgave 4

a) Diagonaliser matrisen

5 0 —3
A= 1 7 0
10 1
dvs. finn en inverterbar matrise P og en diagonalmatrise D slik at A = PDP™L.

b) Lgs differensialligningssystemet

F@) = 5{() - 3h(a)
&) = fla)+mg(a)
H(x) = f(a)+hiz)




